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ANNEXE M. 
 RESUME ANALYTIQUE DU RAPPORT PRIU: 

PRACTIQUES DES MENAGES DANS LE DOMAINE DE 
L'ASSAINISSEMENT URBAIN ET ENQUETE SUR LES 
COMPORTEMENTS ET ATTENTES DES MENAGES  

 
 
 
The objective of this study is to understand practices and behaviour of the people in 
Niamey, and their expectations and willingness to improve present conditions in the 
field of sanitation. In sanitation are included the disposal patterns of excreta, solid 
waste and waste water, and problems related to flooding and drainage of water runoff.  
The study is based on: a) a demographic analysis (from present to 2020) and b) a 
questionnaire survey.  
 
Summary here is organised according to the following items: 
 
1. Sampling procedure 
2. Socio-economic characteristics of the target population 
3. Education aspects of the target population 
4. Health survey results  
5. Conditions of sanitation facilities 
6. Reported effects of existing sanitation conditions (focusing on flooding) 
7. Perception and practices for sanitation  
8. Public awareness heightening aspects 
9. Perception of sanitation services, costs and willingness to pay 
10. Recommendations  
11. Conclusion from the report as regards to the perception of urban environment and 

potential objectives of public awareness heightening 
12. Items not reviewed by the survey but expected for JICA team 
 
Sampling Procedure 
 
The study is based on a double questionnaire:  
1) One general questionnaire, in which targets are chiefs of households (but in 

practice half the interviewed persons were women). The number of households 
surveyed in the first questionnaire has been 805. The survey has been made from 
February to March (2 months). 

2) One specific questionnaire (willingness to pay), in which targets are a) People 
without latrine or with traditional type latrine; b) Cases of dust bin without cover, 
waste are disposed of outside the "concession", and urban quarters without 
collection system; c) No evacuation of rain water, areas without gutters nor paving 
stone street. This second questionnaire has been made following the first 
questionnaire. The number of households surveyed in the second questionnaire is 
189. However adjustment is made to ensure that at least 10 households are 
surveyed in each commune for each category of habitation, which gives finally 
211 samples. 
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Criteria for the selection of households to be surveyed (sampling) for the general 
survey: 
 
1. Selecting among the municipalities 
 

- Relative population weight per municipality (allocation of samples). Based 
on population census of 1988. 

- 1/3 of sample in each municipality is selected from areas recognised as 
areas liable to flooding (267 among the 805). 

 
2. Selecting among the households 
 
There are 3 types of habitations which have been covered: a) traditional,  made in 
banco material; b) modern "celibatérium" (collective habitation); c)  modern houses. 
In each commune, samples have been distributed in accordance with the relative % 
of these types of habitations (data base is population census). Municipalities are 
composed of sections, blocks, and plots. Sections have been classified according to 
the type of habitat, following the predominant type of habitation: Corresponding to the 
types of quarters (traditional, modern, mixed). The sampling rule adopted is as 
follows: The number of concessions to be surveyed per section should be up to 50 
units, which gives an average selection of 1 concession among 5 in each section. 
Within this rule, selection was made on random. In the second survey, distribution is 
proportional to types of habitats in each commune for each of the 3 target population, 
based on first survey. At least 1household per "concession" is a rule. 
 
Socio-economic Characteristics of the Target Population 
 
1. On average, there are 3 households per compound, equivalent to 16 persons. 

However in 41% of the cases, one household occupies one compound. In 35% of 
cases, the compound is made of 2 to 4 households, and in 23% of cases, 5 
households or more. As a result, there are compounds with more than 20 persons 
(one fourth of compounds), while 32% of compounds have less than 11 persons. 

2. 53% of the households are owners of their home. 
3. About 70% of the households have a child under 5 years old. 
4. High proportion of officials and shopkeepers among the surveyed households 
5. High proportion of 30 - 44 years old adults  
6. One third of households surveyed have 10 members or more 
7. Only 62% of households have answered to the question on income.  
8. More than 2 thirds of households have electricity, mainly used for light 
9. One fourth of households have a vehicle (?) and only 3% have a chariot 
10. Households having a floor in cement in their houses represent 74% of total, and 

15% use tiles or wall to wall carpet. Only 10% of households are living in houses 
where the floor is made of earth or sand. 

11. On average, there are 3 persons sleeping in the same room, and the predominant 
number of bedrooms is 2 per household.  

 
Education Aspects of the Target Population 
 
1. High proportion of people who have not received school education: 52% of 

women and 45% of men. 
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2. As regards to the access to information, 80% of households have a radio and 
54% a TV set. 

3. There is a clear relationship between the proportion of compounds showing the 
presence of waste litter inside and all around the compound, and the level of 
education. There are 44% of compounds with litter for the non educated 
interviewed people against 17% for those having a high level of education. 

 
Health Survey Results  
 
1. 60% of households have declared to have at least one sick person during the last 

30 days preceding the survey. But on average 2 sick persons are declared. The 
corresponding medical expenses per sick person is estimated at about 6500 
FCFA according to the persons interviewed. 

2. 85% of households have declared malaria as a frequent disease, against 14% for 
eye sickness which is the second disease declared as frequent by surveyed 
people. Other diseases are bilharziasis, diarrhoea and scabies. 

3. Those households that have declared malaria disease during the last 30 days are 
those that have waste water inside or outside the compound and those that feel 
some disturbance in rain water.  

4. Surprisingly, the link between diseases frequency and sanitation conditions is not 
perceived in 73% of cases for excreta, 49% for garbage, and 24% for waste water 
and stagnant rain water. The later shows that the public awareness campaigns 
against malaria have been fruitful since 3 fourth of the households understand the 
link between disease and sanitation conditions. However, while about 64% of 
households know the health risk inherent to waste water, only 11% take care.  

5. During the flooding season, all the household have experimented an upsurge of 
malaria, and secondarily for other diseases like diarrhoea and eyes sickness 
(20% of households each). Expenses generated are equivalent to 20,586CFA per 
household on average.   

 
Conditions of Sanitation Facilities 
 
1. For the collection of excreta, one fourth of the households have good facilities, 

while 67% are using traditional latrines. There are only 6% of households which 
have no any latrines. The sceptic tank with water is used by about 15% of 
households. 

2. As expected, the use of improved latrines or septic tanks is higher in modern 
residential habitat (63% of households) than in traditional habitat (13%). 

3. The construction of latrines is made without consideration of the number of users 
in the house or compound. There is no permitting rule nor guidelines to control the 
dimensions of the latrines. The only constraint is a minimal distance between 
latrines and a water well used for drinking water, generally recommended to be 
10m. More than 56% of latrines are constructed at less than 10m from the water 
source, which is however in principle not used for drinking water. 

4. Emptying of latrines and septic tanks is not regulated and the criteria to decide 
emptying are mainly the overflowing in the yard for about 40% of households and 
the return of water in the pan for about 27% of households. Emptying is generally 
made by private collectors. 
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5. Households waste water and especially shower waste water are collected in a 
sink or septic tank with periodical emptying. Waste water from washing-up and 
laundry washing are directly discharged in the yard or street.  

6. Only 13% of households live in an area equipped with gutters. 
7. Only half the households know or have heard about improved latrines, in most 

cases through direct conversation with friends and family. The second source of 
such information is radio, but is far behind the later.  

8. Only 30% of the households are living in an area with a waste collection service in 
operation. In areas with public containers, one third of households say to be 
dissatisfied of the emptying service of containers. The majority of households 
lacking collection service wants an improvement of the collection service.  There 
are 20% of households which pay a fee to private companies for the collection of 
their waste at the concession, the average payment being 500CFA per month.  

9. Half the households (47%) are supplied with drinking water from public tap water 
facilities, wells, and water vendors. 77% of households keep water in "canaris" 
recipients, 12% in bottles, and 6% in barrel. An other half of the households (54%) 
are directly supplied with tap water inside the compound.  

10. Drinking water is felt to be of bad quality by 4% of households 
 
Reported Effects of Existing Sanitation Conditions (Focusing on Flooding) 
 
1. Flooding induces serious damages to housing and sometimes loss of life, as well 

as upsurge of diseases, which finally represents a financial charge for the people. 
During the 1998 flooding, the average expenses spent by surveyed households 
living in the flooding prone areas has reached 404,674CFA. 

2. The rate of households having experienced flooding amount 26%, of which half is 
annual flooding. Among the households experimenting flooding, one third is 
without any resource to protect themselves because of the extension of flooding. 
There are 80% of households concerned which did make an investment of 
35,145CFA on average in order to protect themselves, without good efficiency 
however. Three fourth of these households have been damaged in the compound 
and have spent on average 229,529CFA in order to repair damages. 

 
Perception and Practices for Sanitation  
 
1. More than half of compounds have shown waste litters all around and 36% had 

litter also inside the compound. 81% of households which have litter inside the  
compound and 84% of those which have litter around the compound have 
declared that they feel some discomfort from such situation. 19% of surveyed 
households did not feel any discomfort in such situation. 

2. The observation of interviewers has shown that one compound of 10 have excreta 
around and one of 25 have excreta inside. In most of these cases, there is no 
latrine or only traditional type latrine, conditions which are felt as a discomfort for 
84% of households of concern. However, at the same time, about 77% of 
households having traditional latrines say to be satisfied with it. 

3. The usage rate of latrines in compounds is estimated to be around 93% for adults 
and 86% for children, which means that 7% and 14% of them respectively 
practice defecation outside. In the case of adults, defecation outside means 
somewhere near the concession for almost 70% of them, while the use of public 
latrines is very limited (little more than 7%). The outside  defecation practice is the 
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highest for those families that are living in the compound free of charge (32%). In 
the case of excreta of babies, 31% of households throw them away in the 
surroundings, namely streets, gutters or waste deposits.  

4. In the case of compounds with traditional latrines, the defecation place of adults is 
not declared by 81% of households, and is declared to be in waste deposit place 
or "in the bush". Specially in the most traditional urban quarters, latrines are often 
directly emptied in the streets. 

5. As regards to the level of discomfort generated by these conditions of excreta 
disposal, only 12% of households feel it as a problem. Link between excreta in the 
environment and disease is perceived by less than 27% of households. However 
85% of housewives are aware of the health risk related to children excreta in 
streets. 

6. The willingness to improve conditions is expressed by about 45% of households, 
but only less than 45% of families without latrine and only 54% of those with 
traditional latrines feel the necessity to improve conditions. 

7. Cleaning of traditional latrines is made at best once per week in 3 fourth of cases, 
and cleansing is almost always done by the housewives.  

8. In 85% of compounds, garbage is disposed of outside the compound, at a daily 
frequency in most of the cases. 

9. Waste bin is used by 90% of households, but are generally in bad conditions and 
without top cover. Less than 20% of households use a dust bin with cover, while 
most of them use an aluminium bucket. However, almost 90% of households 
would prefer a covered dust bin (compared to garbage bags in the submitted 
questionnaire). More than 90% of households dispose of their waste outside the 
compound, while the others burn the waste inside. Only 45% of households put 
the garbage in authorised deposit places. However in areas covered by municipal 
collection of waste, this rate is higher than 80%. Half of the households do 
discharge their solid waste in the surroundings (and 28% of them do the same for 
waste water). Almost two thirds of the households use the same bucket for the 
transportation of their waste to the waste disposal site, but there are one third of 
households, particularly in modern residential areas, which use a wheelbarrow. 
Garbage is the most generally disposed of every day, but there are one third of 
households which do dispose of only once per week.  

10. In more than 45 of households, waste bin is disposed of by the children, against 
less than 20% by the adults belonging to the family. There are however also less 
than 30% of households where waste is disposed of by housekeeping men or 
women. 

11. More than one fourth of the compounds have shown waste water all around and 
one of 7 have shown it inside. 

12. About 73% of households are discharging waste water in the street. 65% of 
households feel waste water as being a source of discomfort in urban quarters.  

13. 11.4% of households do discharge solid waste and waste water in gutters / street. 
14. For 56% of the households, rain water stagnation is regarded as a nuisance, in 

terms of flooding and malaria disease. 76% of them do perceive its relationship 
with malaria, and 13% have been damaged by flooding. Half of households which 
do never experience flooding perceive rain water as a problem, while the rate is 
higher in flooding prone areas. 63% of the households have constructed the 
equipment  for evacuation of water runoff by themselves, with consequences like 
the inappropriate capacity of drainage and the flooding of compounds. 
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Public Awareness Heightening Aspects 
 
1. The large majority of households (98%) is ready to contribute to sanitation 

improvement of their area, either by participating in hygiene heightening 
campaigns (less than 70%), or by financial contribution (30%).  

2. The work of NGO already made for improving sanitation conditions can be 
recognised by the preference of households to entrust the NGO with the task of 
improving dust bins, collecting garbage, and also cleansing, together with urban 
quarters associations. 

 
Perception of Sanitation Services, Costs and Willingness to Pay 
 
1. 98% of households want to be equipped with waste water sewerage installation. 
2. Most of the households are favourable to the development of private sanitation 

services. 
3. More than 50% of household could not answer to the questions of cost of 

sanitation equipment. In most cases construction is made by a craftsman (74% of 
cases). The use of a private company is higher in modern habitat than in 
traditional one, with a rate of 21% of households concerned. 

4. The cost for emptying a latrine and septic tank amounts 9900CFA and 13500CFA 
respectively (at an average rate of 1 per 2 years). 

5. The main constraint toward improvement of the latrines lies in the high cost and 
the limited capacity of payment of the households. However there is also the fact 
that house renting families do not feel any responsibility about sanitary equipment 
of the compound. 

6. The most expected systems of sanitation equipment by the families are both the 
improved latrines (VIP) or the latrine with 2 dried pits. These installations require a 
separated collection of waste water and their discharge in a pit for example. For 
those families that use septic tanks, waste water from washing are generally not 
discharged in the septic tank together with excreta and shower used water. About 
70% of these families have the willingness to improve the efficiency of the septic 
tank by collecting all waste water to it.  

7. The willingness to pay in cash or in nature for getting better equipment concerns 
92% of households. This willingness to pay represents 13 to 47% of the real cost 
of equipment, showing an important gap. Families are generally not prone to 
contract a loan for required expenses. 

8. For improving waste collection, about 70% of households are ready to pay a fee 
of 743CFA on average, within a margin between 25 and 15000CFA, and 
approximately the same rate would be ready to pay about 1600CFA on average 
for getting an improved dust bin, within a margin between 50 and 15000CFA.  

9. A large rate of households (68%), outside the case of Commune III, wants to 
contract with private collection services if they can agree on payment conditions.  

10. As regards to the preference of households to improve waste management 
conditions through sorting out of materials at source, namely the separation of 
sand and plastics, about 70% of them are ready to make the effort. 
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Recommendations  
 
1. To develop an appropriate regulatory network for the collection and disposal of 

solid waste, and make clear the standards for the design and maintenance of 
facilities. The preparation of guidelines with description of sanitation facilities, 
design criteria, conditions of installation, and maintenance plan should be a 
prerequisite. The facilities of concern are those for disposal of waste water and 
excreta, and for drainage of rain water. 

2. Craftsmen and constructors of sanitation facilities must be trained so they will 
have capability of advising clients about the most appropriate equipment. 

3.  To transform the traditional latrines into ventilated latrines. 
4. To establish the system of sorting out plastics waste from garbage at source. 
5. To develop public awareness in order to improve practices in sanitation field. 
6. To increase participation of people and make them aware of their responsibilities 

for improving sanitation conditions. On this concern, the report recommends to 
refer to the PHAST initiative in Burkina Faso (Participatory Hygiene and 
Sanitation Transformation). 

7. To develop the research and development sector for producing prefabricated 
latrines and improved waste bins with filtering of sand. 

8. To promote equipment and service, based on the participation of citizens. 
 
Conclusion from the Report as Regards to the Perception of Urban 
Environment and Potential Objectives of Public Awareness Heightening 
 
1. An important proportion of people do not perceive the health effects of their 

practice as regards to the disposal of garbage and more specifically excreta.  
Accordingly, making people aware of such link should be the main justification for 
any public awareness heightening program. As regards to the disposal of waste 
water, it seems that people do not know how to improve their disposal method 
and do not know the available technologies.  

2. The survey shows that there are sometimes contradiction between the good level 
of awareness of problems and the bad practices of households. This shows that 
the quality of sanitation equipment and their maintenance level also contribute to 
the observed practice. In the case of latrine, the high level of satisfaction for 
traditional type latrines by the households shows that people lack the knowledge 
of more appropriate and more comfortable equipment and role of such equipment 
for improving sanitary conditions. The low rate of willingness to improve sanitation 
conditions among families without latrines or with traditional latrines shows the 
level of lack of awareness about the role of proper sanitation equipment and 
practice and the related health risk.  

3. The case of solid waste, with a better participation of people to put the waste in 
authorised places, in areas having municipal collection service, shows that people 
are able to contribute to proper sanitation and get their responsibility if the same is 
done on the municipal side. 

 
Items not Reviewed by the Study but Expected for JICA Team 
 
1. Perception of solid waste by citizens  
2. Taking into account the presence of herd cattle 
3. Hygiene education and perception of public awareness activities 
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4. Citizens perception of the role of officials in awareness heightening 
5. Participation to cleansing campaigns  
6. Role of women, young, children and men in this awareness heightening process 
7. Perception of the priority problems of the living environment  
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ANNEXE N.  
RESULTATS DE L'ENQUETE SUR LES MENAGES  

 
 
 

N.1 RESUME DES DONNEES DE L'ENQUETE JICA SUR LES MENAGES 
 
Les tableaux suivants résument les résultats de l'enquête JICA sur les ménages selon les 
quartiers urbains enquêtés et les points du questionnaire. Les chiffres de la première colonne 
renvoient aux types de réponses données par les ménages. Dans cette colonne, 0 signifie 
l'absence de réponse à la question. Les chiffres en caractères gras de la première ligne de 
chacun des tableaux renvoient au numéros des questions, tels qu'ils sont présentés dans le 
questionnaire. Les résultats dans les tableaux sont les nombres de réponses données en % du 
nombre total de réponses données à la question. 
 
Remarques: 
 
1.  Lorsque plusieurs réponses sont disponibles pour la même question, le % de chaque type 

de réponse prend en compte le nombre additionnel des réponses données qui s'ajoutent les 
unes aux autres. Ces cas sont montrés en gris.  

2.  Par commodité, les catégories de réponses qui ont systématiquement 0% dans les r ésultats 
pour toutes les questions ne sont pas mentionnées dans les tableaux. C'est pourquoi le 
nombre de catégories (lignes) dans les tableaux peut être différent du nombre des réponses 
alternatives données dans le questionnaire. L'absence d'une telle catégorie signifie qu'il n'y 
avait aucune réponse dans cette catégorie.  

3.  Les questions qui ont impliqué des réponses spécifiques quantitatives ne sont pas 
considérées ci-dessous. Il y a essentiellement 3 questions qui sont dans ce cas dans la 
section: A. information générale.  Les commentaires à ces questions sont présentés dans 
O.2. 

 
 
1) Resultats de l'enquête  pour chaque quartier urbain enquêté 
 
A. INFORMATION GENERALE 
 

LAMORDE 3 4 5 7 8 9 10 11 

0 2 0 0 0 0 44 2 0 

1 17 2 10 37 44 23 27 46 

2 21 4 19 31 56 21 8 19 

3 40 2 27 25 0 2 21 31 

4 19 48 44 4 0 2 42 4 

5 0 6 0 4 0 40 0 0 

6 0 0 0 0 0 0 0 0 

7 0 38 0 0 0 0 0 0 

Total 100 100 100 100 100  100 100 
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YANTALA 3 4 5 7 8 9 10 11 

0 0 0 0 0 0 89 0 0 

1 12 0 2 25 89 2 37 51 

2 42 0 61 44 11 2 25 30 

3 44 12 28 0 0 2 28 16 

4 2 11 9 4 0 0 11 4 

5 0 4 0 28 0 5 0 0 

6 0 0 0 0 0 0 0 0 

7 0 74 0 0 0 0 0 0 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 

LACOUROUSSOU 3 4 5 7 8 9 10 11 

0 0 0 0 0 0 95 0 2 

1 40 9 7 29 95 0 67 64 

2 36 3 66 40 5 2 12 21 

3 16 12 21 3 0 2 7 12 

4 9 10 7 0 0 0 14 2 

5 0 5 0 28 0 2 0 0 

6 0 0 0 0 0 0 0 0 

7 0 60 0 0 0 0 0 0 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 

         

KOUARAKANO 3 4 5 7 8 9 10 11 

0 0 0 0 0 0 79 0 0 

1 4 6 0 31 79 2 2 15 

2 8 0 19 25 21 0 15 27 

3 10 15 35 6 0 12 37 44 

4 79 58 46 4 0 0 46 13 

5 0 0 0 35 0 10 0 0 

6 0 2 0 0 0 0 0 0 

7 0 19 0 0 0 0 0 0 

Total 100 100 100 100 100  100 100 

         

BANDABARI 3 4 5 7 8 9 10 11 

0 0 0 0 0 0 69 4 6 

1 30 24 4 30 69 2 52 61 

2 31 0 54 41 31 9 13 7 

3 26 0 28 4 0 0 13 19 

4 13 15 15 7 0 0 19 7 

5 0 6 0 19 0 24 0 0 

6 0 2 0 0 0 0 0 0 

7 0 54 0 0 0 0 0 0 

Total 100 100 100 100 100  100 100 
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GAWEYE 3 4 5 7 8  10 11 

0 6 0 0 0 0 84 0 4 

1 37 8 4 12 84 0 41 45 

2 29 12 78 63 16 8 22 25 

3 20 10 18 12 0 4 14 20 

4 8 24 0 4 0 4 24 6 

5 0 12 0 10 0 4 0 0 

6 0 4 0 0 0 0 0 0 

7 0 31 0 0 0 0 0 0 

Total 100 100 100 100 100  100 100 

 

 
B. PRACTIQUES ET PRISE DE CONSCIENCE 
 

 

BANDABARI 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 

0 0 100 0 0 0 0 0 17 0 0 93 0 0 85 0 0 2 0 98 2 

1 98 0 100 72 0 59 2 0 0 93 0 81 85 7 56 93 7 98 0 72 

2 0 0 0 0 100 9 83 35 100 7 7 19 15 7 2 6 81 2 0 26 

3 2 0 0 0 0 31 15 48 0 0 0 0 0 0 28 2 4 0 2 0 

4 0 0 0 17 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 11 0 0 0 0 0 

5 0 0 0 11 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 2 0 0 0 

8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 4 0 0 0 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

                     

GAWEYE 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 

0 0 63 37 0 0 2 0 37 0 0 86 0 0 31 0 0 4 0 82 18 

1 63 37 33 69 2 51 39 0 2 86 2 65 29 24 35 53 0 82 4 73 

2 37 0 0 2 98 27 61 18 98 14 12 35 69 45 2 43 47 18 14 10 

3 0 0 29 0 0 20 0 45 0 0 0 0 2 0 24 4 6 0 0 0 

4 0 0 0 8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 12 0 0 0 0 0 

5 0 0 0 18 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 20 0 2 0 0 0 

6 0 0 0 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 8 0 41 0 0 0 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

                     

KOUARAKANO 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 

0 0 48 54 0 0 0 0 73 0 0 98 0 0 17 0 94 0 0 79 21 

1 46 52 0 35 0 0 71 0 0 98 0 60 17 56 8 0 92 88 10 35 

2 52 0 0 2 100 31 27 25 100 2 2 40 83 27 2 0 62 12 14 42 

3 2 0 46 2 0 0 2 2 0 0 0 0 0 0 33 0 65 0 2 2 

4 0 0 0 62 0 69 0 0 0 0 0 0 0 0 15 4 0 0 0 0 

5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 40 2 0 0 0 0 

6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 8 0 0 0 

7 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100  100  100 
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LACOUROUSSOU 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 

0 0 90 9 2 0 0 0 12 0 0 95 2 0 0 0 0 0 0 95 9 

1 91 0 90 81 0 16 0 0 0 97 0 83 0 16 86 69 48 95 3 84 

2 9 0 0 9 100 7 90 16 100 3 5 16 100 84 0 31 33 5 0 3 

3 0 9 0 5 0 64 10 72 0 0 0 0 0 0 2 0 12 0 2 2 

4 0 2 2 0 0 17 0 0 0 0 0 0 0 0 9 0 0 0 0 2 

5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 24 0 0 0 

6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 7 0 0 0 

7 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Total 100 100 100 100 100  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100  100 100 100 

 

LAMORDE 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 

0 0 100 0 0 0 8 0 13 0 0 88 0 0 60 0 0 4 0 98 2 

1 98 0 98 65 8 46 10 2 8 88 0 69 60 21 44 83 23 98 0 50 

2 0 0 0 0 92 31 87 38 92 12 12 31 40 17 2 13 71 2 2 44 

3 2 0 2 0 0 17 4 44 0 0 0 0 0 2 19 4 4 0 0 2 

4 0 0 0 23 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 29 0 0 0 0 2 

5 0 0 0 10 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 

6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 0 17 0 0 0 

7 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 2 0 0 0 

8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 

Total 100 100 100 100 100  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100  100 100 100 

                     

YANTALA 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 

0 0 100 0 0 0 0 0 4 0 0 98 0 0 0 0 0 0 0 100 0 

1 100 0 100 81 0 2 0 0 0 100 0 88 0 4 96 11 7 100 0 100 

2 0 0 0 2 100 12 100 2 100 0 2 12 100 96 0 89 11 0 0 0 

3 0 0 0 0 0 88 0 97 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 

4 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 4 0 0 0 0 0 

5 0 0 0 16 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 5 0 0 0 

6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 88 0 0 0 

7 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Total 100 100 100 100 100  100  100 100 100 100 100 100  100  100 100 100 

 

 

C. EDUCATION ET SENSIBILISATION 
 

 

BANDABARI 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 

0 0 0 98 0 17 83 0 0 0 0 89 0 0 100 0 

1 31 98 2 83 7 17 100 0 0 89 11 0 100 0 0 

2 35 2 0 17 76 0 0 0 78 11 0 100 0 0 65 

3 33 0 0 0 0 0 0 100 0 0 0 0 0 0 35 

5 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 

6 0 0 0 0 0 0 0 0 20 0 0 0 0 0 0 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
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KOUARAKANO 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 

0 4 0 88 0 62 38 0 38 13 35 67 0 0 100 0 

1 2 81 0 38 0 52 100 0 0 33 0 0 98 0 0 

2 87 12 10 62 38 6 0 56 58 33 31 100 2 0 100 

3 8 8 2 0 0 6 0 6 13 0 2 0 0 0 0 

4 0 0 0 0 0 6 0 0 15 0 2 0 0 0 0 

5 0 0 0 0 0 6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Total 100 100 100 100 100  100 100 100 100  100 100 100 100 

 
LACOUROUSSOU 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 

0 0 0 52 0 45 55 2 0 0 0 79 0 0 86 0 

1 2 52 24 55 10 34 64 7 0 72 14 0 88 10 5 

2 71 48 24 45 45 5 31 19 24 21 5 100 12 2 76 

3 28 0 6 0 0 5 3 71 2 7 0 0 0 2 19 

4 0 0 0 0 0 12 0 33 9 0 0 0 0 0 0 

5 0 0 0 0 0 2 0 0 2 0 0 0 0 0 0 

6 0 0 0 0 0 0 0 0 65 0 2 0 0 0 0 

Total 100 100  100 100  100  100 100 100 100 100 100 100 

                

LAMORDE 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 

0 0 0 81 0 63 37 0 0 0 0 35 0 0 96 0 

1 63 79 0 37 6 50 94 2 0 29 46 0 96 4 0 

2 37 19 19 63 27 0 6 2 21 63 4 98 4 0 96 

3 0 2 0 0 4 2 0 79 6 8 8 2 0 0 4 

4 0 0 0 0 0 4 0 13 8 0 0 0 0 0 0 

5 0 0 0 0 0 8 0 2 6 0 4 0 0 0 0 

6 0 0 0 0 0 0 0 2 60 0 4 0 0 0 0 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

                

YANTALA 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 

0 0 0 89 0 26 74 2 0 0 0 67 0 0 96 0 

1 9 89 5 74 0 23 56 2 2 67 26 2 96 4 2 

2 74 11 5 26 74 0 42 0 42 33 7 98 4 0 54 

3 18 0 0 0 0 2 0 98 0 0 2 0 0 0 44 

4 0 0 0 0 0 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

5 0 0 0 0 0 0 0 0 21 0 0 0 0 0 0 

6 0 0 0 0 0 0 0 0 54 0 0 0 0 0 0 

Total 100 100 100 100 100  100 100  100  100 100 100 100 

                

GAWEYE 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 

0 6 0 76 0 86 14 2 10 2 4 35 0 0 88 0 

1 2 71 8 14 0 69 96 12 0 31 10 0 88 10 6 

2 90 24 12 86 14 6 2 24 31 65 12 100 12 0 94 

3 2 6 4 0 0 0 0 49 29 0 31 0 0 2 0 

4 0 0 0 0 0 2 0 6 35 0 10 0 0 0 0 

5 0 0 0 0 0 10 0 0 0 0 2 0 0 0 0 

6 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
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D. SANTE 
 

 

KOUARAKANO 47 48 49 50 51 

0 0 0 0 0 100 

1 0 0 0 70 0 

2 100 100 100 12 0 

3 0 0 0 2 0 

4 0 0 0 0 0 

5 0 0 0 29 0 

Total 100 100 100  100 

      

LACOUROUSSOU 47 48 49 50 51 

0 0 0 0 0 100 

1 0 0 0 100 0 

2 100 100 100 0 0 

Total 100 100 100 100 100 

      

LAMORDE 47 48 49 50 51 

0 0 0 0 0 100 

1 0 0 0 8 0 

2 100 100 100 0 0 

3 0 0 0 88 0 

4 0 0 0 0 0 

5 0 0 0 4 0 

Total 100 100 100 100 100 

      

YANTALA 47 48 49 50 51 

0 2 2 2 2 100 

1 0 0 0 98 0 

2 98 98 98 0 0 

3 0 0 0 21 0 

Total 100 100 100  100 

      

BANDABARI 47 48 49 50 51 

0 0 0 0 0 100 

1 0 0 0 0 0 

2 100 100 100 0 0 

3 0 0 0 80 0 

5 0 0 0 20 0 

Total 100 100 100 100 100 

      

GAWEYE 47 48 49 50 51 

0 0 0 0 0 100 

1 0 0 0 64 0 

2 100 100 100 18 0 

3 0 0 0 8 0 

5 0 0 0 14 0 

Total 100 100 100  100 
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2) Resultats de l'enquête  pour chaque point questionné et l'ensemble de la zone enquêtée  
 

 

A. GENERAL 3 4 5 7 8 9 10 11             

0 1 0 0 0 0 77 1 2             

1 23 8 4 27 77 5 38 48             

2 28 3 50 40 23 7 16 22             

3 26 9 26 8 0 3 20 23             

4 21 27 20 4 0 1 25 6             

5 0 5 0 21 0 14 0 0             

6 0 1 0 0 0 0 0 0             

7 0 47 0 0 0 0 0 0             

Total 100 100 100 100 100  100 100             

 

B. PRATIQUES 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 

0 0 84 16 0 0 2 0 25 0 0 93 0 0 31 0 15 2 0 92 8 

1 83 14 71 68 2 28 19 0 2 94 0 75 31 21 56 51 30 94 3 70 

2 16 0 0 2 98 19 75 22 98 6 6 25 69 48 1 31 50 6 5 20 

3 1 2 12 1 0 38 5 53 0 0 0 0 0 0 17 2 15 0 1 1 

4 0 0 0 18 0 14 0 1 0 0 0 0 0 0 13 1 0 0 0 1 

5 0 0 0 9 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 10 0 6 0 0 0 

6 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0 27 0 0 0 

7 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 

Total 100 100 100 100 100  100  100 100 100 100 100 100  100  100  100 

                     

C. EDUCATION 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46      

0 2 0 81 0 49 99 1 8 2 6 63 0 0 94 0      

1 18 78 7 51 4 0 84 4 0 54 18 0 94 5 2      

2 65 19 12 49 46 0 14 16 42 37 10 99 6 0 80      

3 15 2 2 0 1 1 1 68 8 2 7 0 0 1 18      

4 0 0 0 0 0 0 0 9 11 0 2 0 0 0 0      

5 0 0 0 0 0 0 0 0 5 0 1 0 0 0 0      

6 0 0 0 0 0 0 0 0 34 0 1 0 0 0 0      

Total 100 100  100 100  100   100  100 100 100 100      

                     

D.  SANTE 47 48 49 50 51                

0 0 0 0 0 100                

1 0 0 0 58 0                

2 100 100 100 5 0                

3 0 0 0 33 0                

5 0 0 0 11 0                

Total 100 100 100  100                
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N.2 RAPPORT DE L'ENQUETE SUR LES MENAGES (Association FABA) 
 

 

I – INTRODUCTION 

 

 Dans le cadre de l’amélioration de l’assainissement de la Communauté Urbaine de 

Niamey, une équipe de consultants de la JICA a initié des études pour comprendre la 

problématique des eaux usées et celle des déchets générés dans la Communauté Urbaine de 

Niamey. La partie enquêtes-ménages, enquêtes -industries et l’étude sur la quantité et la 

composition des ordures ménagères ont été confiées au GIE FABA.  

 

 Avant le commencement de l’étude sur la quantité et la composition des ordures 

ménagères générées dans la ville de Niamey, un questionnaire d’enquêtes -ménages a été 

élaboré afin de recueillir des données de base sur les conditions de vie et le comportement des 

habitants de la capitale. Six (6) quartiers- test représentatifs ont été ciblés pour mener à bien 

cette étude. Il s’agit de : Lacouroussou, Gawèye, Lamordé, Banda- Bari, Kouara- Kano, 

Yantala 

 

Chaque phase d’enquête succède à une campagne de collecte de sacs-poubelles et de 

détermination des quantités et de la composition des ordures ménagères dans les quartiers 

concernés pendant 8 jours. 

  

Le présent rapport traite du déroulement et des résultats des enquêtes effectuées auprès 

des ménages repartis dans ces 6 quartiers de la Communauté Urbaine de Niamey. 

 

II – OBJECTIF DES ENQUETES AUPRES DES MENAGES 

 

 L’objectif des enquêtes -ménages est de recueillir des données de base indispensables à 

l’étude sur la quantité et la composition des ordures ménagères générées dans la Communauté 

Urbaine de Niamey (Voir annexe 1 : termes de référence des enquêtes). 

Le questionnaire élaboré pour obtenir ces données de base (voir annexe 2) s’articule autour de 

4 thèmes principaux 

- Informations générales, 

- Pratiques et prise de conscience, 

- Education et sensibilisation, 

- Santé. 
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Tous ces thèmes ont un rapport étroit avec l’assainissement dans son sens le plus large. 

Et de ce fait, permet d’en comprendre la problématique. 

 

III - DEROULEMENT DES ENQUETES AUPRES DES MENAGES  

 

III – 1. Le Choix des quartiers site de l’étude 
 

La Communauté Urbaine de Niamey a été différenciée par l’équipe de la JICA en 7 

zones regroupant des quartiers aux caractéristiques différentes. La détermination de ce zonage 

se base sur des données déjà existantes (l’étude réalisée dans le cadre du programme urbain de 

Niamey par Harouna  M. et Michiels P. en 1999). 

 

Dans ces zones, six (6) quartiers représentatifs ont été choisis comme sites de l’étude 

sur la quantité et la composition des ordures ménagères générées dans la Communauté 

Urbain e de Niamey (voir carte de situation des quartiers à la pages 2 et photos à l’annexe 3). 

Il s’agit de: Lacouroussou, Lamordé, Gawèye, Kouara-kano, Yantala et Banda-bari. Les 

caractéristiques et La répartition de différents quartiers suivant le zonage réalisé est indiqué 

dans le Tableau I. 
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Tableau  I : Répartition et caractéristiques des six (6) quartiers suivant le zonage effectué par 

Harouna et al. (1999) et complété par l’équipe de la JICA.  

DIFFERENTES ZONES D’HABITAT QUARTIERS CHOISIS ET LEURS  CARACTERISTIQUES 
1. Quartier moderne 

 

Kouara Kano 
Quartier moderne résidentiel à faible densité de populations et de 
constructions avec un bon niveau d’équipement (eau,  électricité,  
téléphone) et d’hygiène. Les concessions choisies pour l’étude sont situées 
dans le nouveau quartier en périphérie Nord-Ouest. 

2. Villages Urbains Yantala 

Il  existe le  nouveau et  l ’ancien Yantala ou Yantala haut.  Ce dernier,  choisi  
pour l’étude est  un ancien quartier de Niamey,  considéré comme un 
village urbain où l’habitat traditionnel est en Banco. L’habitat est 
collectif ,  la concentration de la population est très élevée. Il  existe de 
graves problèmes d’hygiène malgré la construction récente de caniveaux 
dont a bénéficié le quartier. 
Lamordé 

C’est un quartier situé sur la rive droite du fleuve Niger présentant deux 
(2) types d’habitats :  l ’ancien vil lage urbain et  le  nouveau quartier.  Les 
concessions choisies pour l’étude sont réparties dans les  deux (2)  zones 
d’habitations.  Le vil lage urbain est l’un des plus traditionnels existants  
dans la capitale.  L’habitat est totalement en banco. Il  n’y a ni électricité,  
ni eau, les concessions ne disposent pas de latrines. Le nouveau quartier a 
des  al lures  de quartier  moderne,  avec des  maisons en  dur ou en semi-dur 
au milieu des habitations en banco. 

3. Quartier Traditionnel Lacouroussou 

C’est un quartier traditionnel, mal assaini, à forte concentration de 
populations,  semblable à Yantala,  mais  se s ituant dans le  centre -vil le à 
quelques pas des caniveaux et des conteneurs d’ordures. 

4. Quartiers Périphériques Bandabari 

Il s’agit d’un quartier périphérique du Nord de Niamey caractérisé par 
une grande majorité  de concessions en banco.  Avec quelques maisons 
construites  en « semi-d u r » et  des  maisons col lect ives  en « dur ».  C’est  le  
quartier qui compte le  plus grand nombre de dépotoirs sauvages de 
déchets à travers les ruelles,  présentant ainsi ,  des risques de pollution très 
élevés. 
Gawèye 

C’est aussi un quartier périphérique de la rive droite du fleuve. L’habitat 
en banco est collectif.  La concentration de la population est très élevée, la 
majeure partie des maisons est dépourvue de latrines. 

 

 

Les enquêtes ont été réalisées en 2 phases d’une durée d’une semaine chacune:  

- 1è r e phase concernant les quartiers Lacouroussou, Lamordé et Gawèye 

(du Lundi 18/09/00 au Dimanche 24/09/00). 

- 2è m e phase concernant les quartiers Yantala, Kouara-kano et banda-bari 

(du Lundi 02/10/00 au Dimanche 08/10/00).  

 

III – 2. Le matériel utilisé  

 Pour réaliser les enquêtes, un questionnaire de 51 questions a été élaboré par l’équipe 

de la JICA et proposé aux ménages sous la forme d’interview. 
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 Des marqueurs ont été utilisés pour identifier les 323 ménages recensés. 

 

 Un véhicule de liaison a été utilisé pour déposer les enquêteurs sur le terrain et les 

récupérer en fin de journée. 

 

III – 3. Personnel employé 

 Six (6) enquêteurs parlant les deux (2) langues nationales et le français ont été 

employés pour réaliser les interviews des ménages, ils sont répartis en 3 équipes de 2 

personnes. Chaque équipe de 2 enquêteurs est  affecté dans un quartier lors de chaque phase 

d’enquêtes. Un superviseur général supervise les opérations de dépouillement des fiches 

d’enquête. 

 

 

IV – Méthodologie 

 Avant le commencement des enquêtes, les 6 enquêteurs ont reçu au cours d’une 

réunion préparatoire au siège de FABA des explications soutenues sur le questionnaire dans 

les détails. 

 

 Les six (6) enquêteurs maîtrisent tous, les 2 principales langues nationales (haoussa et 

Djerma) et le Français. Cela est indispensable pour mieux communiquer avec tous les 

ménages. 

 

 Le déroulement des enquêtés auprès des ménages s’est effectué en 2 phases, chacune 

d’une durée d’une semaine. Chaque phase concerne un block  de 3 quartiers. Pour s’adapter à 

cette organisation, mais aussi pour répondre à un souci de complémentarité, les enquêteurs ont 

été regroupés en 3 équipes de 2 personnes.  

 

 Avant le début des enquêtes, une semaine de préparation du Mardi 11/09/00 au 

Dimanche 17/09/00 a été consacrée à la prospection et à l’identification des concessions. 

Cette préparation a été aussi une occasion pour contacter les chefs des 6 quartiers concernés  

par l’étude, afin de les informer et les sensibiliser pour avoir une meilleure collaboration des 

ménages. 
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Les signes utilisés pour l’identification des concessions et des ménages sont les 

suivants : 

LAM : Lamordé (quartier) :  LAM1 : Concession 1: LAM.1 A :  Ménage 1 

LAC : Lacouroussou (quartier) : LAC1 : Concession 1 : LAC.1 A  : Ménage 1 

G : Gawèye (quartier) :  G1 : Concession 1 :  G.1 A : Ménage 1 

BD : Bandabari (quartier) :  BD1 : Concession 1 :  BD.1 A : Ménage 1 

YA : Yantala (quartier) :  YA1 Concession 1 :  YA.1 A : Ménage 1 

KK : Koira-Kano (quartier) :  KK1 : Concession 1 :  KK.1 A : Ménage 1 

 

 Chaque équipe doit sillonner un quartier et recueillir les informations de base en 

organisant une interview (questions – réponses) avec les chefs de ménage. 

 

 Au total 323 ménages composés de 2146 personnes repartis dans 176 concessions ont 

été concernés par les enquêtes. 

 Les résultats relatifs aux enquêtes ménages sont regroupés par thème dans l’annexe 4. 

 

V/ ANALYSE DES RESULTATS 

  

Les résultats des enquêtes ménages effectuées dans les 6 quartiers ciblés par l’étude 

ont été dressés sous forme de tableaux et regroupés par thème. 

Il existe 4 thèmes : A-Informations Générales, B-Pratiques et Prise de Conscience, C-

Education et Sensibilisation, D-Santé. 

Dans le présent rapport, les résultats relatifs au thème A-Informations Générales ont 

été analysés sous forme de tableaux dans les pages suivantes. Concernant les 3 autres thèmes, 

nous y avons dégagé les tendances générales communes à tous les quartiers. 
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V-1 Analyse des Informations Générales  
 

Tableau II : Données générales sur les quartiers enquêtés 
 

Informations 
générales 

 

Quartiers 

Nombre de 
concessions  

Nombre de 
ménages  

Nombre 
d’habitants 

Nombre moyen 
de personnes par 

ménages  

Nombre moyen 
de 

ménage/concess° 

1 Lamordé 44 52 437 8,4  1,18 

2 Gawèye  20 50 328 6,6  2,5  

3 Lacouroussou  20 58 313 5,4  2,9  

4 Banda-Bari 25 54 366 6,8  2,16 

5 Yantala 20 57 353 6,2  2,85 

6 Kouara-Kano 47 52 349 6,7  1,10 
Total 176 323 2146   

 

 Dans tous les 6 quartiers qui ont été ciblés pour les enquêtes-ménages, on remarque 

que la taille des ménages est supérieure à 6,1 chiffre de référence pour la capitale (RGP 1988). 

Ainsi on peut dire que les familles vivant dans ces quartiers ne sont pas des familles 

nucléaires. A Lamordé, le chiffre 8,4 souligne son caractère villageois où prédomine la 

polygamie. A Lacouroussou, où on enregistre le plus petit nombre 5,4. il faut noter que 

l’exiguïté des pièces ne permet pas d’abriter un nombre élevé de personnes. 

 
 Le nombre moyen de ménage par concession est un meilleur indicateur du niveau 

d’aisance (niveau de vie élevé) dans les quartiers. A Koira- Kano, le chiffre 1,10 souligne son 

caractère moderne où n’existe pratiquement qu’un ménage par concession. 

  

 
 
 

Tableau III : Revenu mensuel moyen des différents ménages 
 

Quartiers 
Revenus 

Lamordé Gawèye  Lacouroussou Banda-Bari  Yantala Kouara-
Kano 

( En F CFA) Effecti
f 

% Effectif % Effectif % Effectif % Effectif % Effectif % 

Moins de 30000 9 17,31% 18 36 23 39,66% 15 27,78% 7 12,28% 2 3,85% 

Entre 30000 et 50000 11 21,15% 15 30 22 37,93% 18 33,33% 25 43,86% 4 7,69% 

Entre 50000 et 100000 21 40,38% 10 20 8 13,79% 14 25,93% 24 42,11% 5 9,62% 

Plus de 100000 10 19,23% 4 8 5 8,62% 7 19,96% 1 1,75% 41 78,85% 

Sans réponse  1 1,92% 3 6 0 0 0 0 0 0 0 0 

Total 52 100% 50 100% 58 100% 54 100% 57 100% 52 100% 
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 Dans la plupart des quartiers les revenus sont compris entre 30.000 et 50.000 F CFA 

ceci est caractéristique des  quartiers pauvres. Par contre, Lamordé qui est pourtant un quartier 

pauvre montre des revenus élevés. Cela est probablement dû à l’échantillonnage  qui 

comporte une majorité de concessions modernes à semi-modernes, car d’ancien village  

urbain qu’il était, ce quartier s’est considérablement transformé avec la construction de 

nouvelles  concessions modernes. A Kouara-kano on constate que la majorité des revenus 

dépasse 100.000 F CFA par mois, ce qui est prévisible du fait du caractère moderne de ce 

quartier. 

 
Tableau IV : Catégorie socio-professionnelle des chefs de ménage. 

 

Quartiers  

Catégorie 
Socio-Profes. 

Lamordé Gawèye  Lacouroussou Banda-Bari  Yantala Kouara-Kano 

 Effectif % Effecti
f 

% Effectif % Effecti
f 

% Effectif % Effectif % 

Sans emploi 1 1,92% 4 8 5 8,62% 13 24,07% 0 0 3 5,77% 

Agriculteur  2 3,85% 5 10 2 3,45% 0 0 0 0 0 0 

Commerçant  1 1,92% 5 10 8 13,79% 0 0 7 12,28% 8 15,38% 

Fonctionnaire  25 48,08
% 

12 24 5 8,62% 8 14,81
% 

6 10,53% 30 57,69% 

Employé de 
bureau  

3 5,77% 6 12 3 5,17% 3 5,56% 2 3,51% 0 0 

Employé d’usine 0 0 2 4 0 0 1 1,85% 0 0 1 1,92% 

Autres  20 38,46
% 

16 32 35 60,34
% 

29 53,70
% 

42 73,68% 10 19,23% 

Sans réponse  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Total 52 100%  50 100%  58 100%  54 100 57 100%  52 100%  

 

Les catégories socio -professionnelle des chefs de ménages explique bien les 

remarques faites à partir du tableau III. A une catégorie socio -professionnelle élevée du chef 

de ménage correspond un revenu important du ménage considéré. 

 

Tableau V : Nombre de pièces dans les différents ménages selon les quartiers 
 

Quartiers 
Nbre de pièces 

Lamordé Gawèye  Lacouroussou Banda-Bari  Yantala Kouara-Kano 

  Effectif % Effectif % Effectif % Effectif % Effectif % Effectif % 

Une Pièce  5 9,62% 1 2 4 6,90% 2 3,70% 1 1,75% 0 0 

Deux Pièces 10 19,23% 40 80 38 65,52% 29 53,70% 35 61,40% 10 19,23% 

Trois Pièces 14 26,92% 9 18 12 20,69% 15 27,78% 16 28,07% 18 34,62% 

Plus  23 44,23% 0 0 4 6,90% 8 14,81% 5 8,77% 24 46,15% 

Total 52 100% 50 100% 58 100% 54 100% 57 100% 52 100% 
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 A Lacouroussou quartier traditionnel du centre ville, plus de 65% des ménages vivent 

dans des maisons exiguës (deux pièces). On remarque que le nombre de pièces dans les 

ménages est en rapport avec le revenu des ménages et la catégorie socioprofessionnelle du 

chef de ménages. A Lamordé 44,23% des ménages vivent dans des maisons de plus de 3 

pièces. Il s’agit des ménages aisés vivant dans la partie moderne du quartier. A Kouara- Kano 

plus de 80% des ménages habitent dans des 3 pièces ou plus. 

 

Tableau VI : Durée de séjour des chefs de ménages dans leur maison. 
 

Quartiers 
 

Durée de 
séjour 

 
Lamordé 

 
Gawèye  

 
Lacouroussou 

 
Banda-Bari  

 
Yantala 

 
Kouara-Kano 

  Effectif % Effectif % Effectif % Effectif % Effectif % Effectif % 

Moins d’un an  0 0 0 0 0 0 0 0 8 14,04% 0 0 

De un à 5 ans  20 38,46% 29 58 23 39,66% 31 57,41% 28 49,12% 32 61,53% 

De 5 à 10 ans  9 17,31% 8 16 7 12,07% 5 9,26% 9 15,79% 12 23,08% 

De 10 à 15 ans  8 15,38% 6 12 3 5,17% 5 9,26% 4 7,02% 1 1,92% 

De 15 à 20 ans  8 15,38% 0 0 4 6,90% 7 12,96% 1 1,75% 0 0 

Plus  7 13,46% 7 14 21 36,21% 6 11,11% 7 12,28% 7 13,46% 

Total 52 100% 50 100% 58 100% 54 100% 57 100% 52 100% 

 

 La plupart des ménages dans les 6 quartiers occupent leur maison depuis un à 5 ans. A 

Kouara- Kano le chiffre est de 61,53% cela est probablement en rapport avec son caractère de 

nouveau quartier. Dans les autres quartiers, l’exode rural important ces dernières années et le 

niveau peu élevé des loyers peuvent expliquer les chiffres obtenus. 

 
 

Tableau VII : Appartenance ethnique des chefs de ménages 
Quartiers  
 
Ethnie 

Lamordé Gawèye  Lacouroussou Banda-Bari  Yantala Kouara-Kano 

 Effectif % Effectif % Effectif % Effectif % Effectif % Effectif % 

Haoussa  19 36,54% 6 12 17 29,31% 16 29,63% 14 24,56% 16 30,77% 

Djerma  16 30,77% 31 62 23 39,66% 22 40,74% 25 43,86% 13 25 

Peulh  13 25 6 12 2 3,45% 2 3,70% 0 0 3 5,77% 

Touareg  1 1,92% 2 4 0 0 4 7,41% 2 3,51% 2 3,85% 

Autres  3 5,77% 5 10 16 27,59% 10 18,52% 16 28,07% 18 34,62% 

Total 52 100% 50 100% 58 100% 54 100% 57 100% 52 100% 

 

 La plupart des chefs de ménages appartiennent à l’ ethnie Djerma qui constitue l’ethnie 

autochtone des vallées du fleuve Niger à Niamey. 

 



 

 

 N.2-9 

Tableau  VIII : Les ménages ayant des animaux de ferme 

Quartiers 
 

Animaux de 
Ferme 

 
Lamordé 

 
Gawèye  

 
Lacouroussou 

 
Banda-Bari  

 
Yantala 

 
Kouara-Kano 

  Effectif % Effecti f % Effectif % Effectif % Effectif % Effectif % 

Non 23 44,23% 42 84 55 94,83% 37 68,52% 51 89,47% 41 78,85% 

Oui  29 55,77% 8 16 3 5,17% 17 31,48% 6 10,53% 11 21,15% 

Ne sais pas 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Total 52 100% 50 100% 58 100% 54 100% 57 100% 52 100% 

  

On remarque une proportion appréciable des ménages ayant des animaux de ferme 

dans les quartiers éloignés du centre-ville, proches des zones de pâturage de périphérie. 

Lamordé a la plus forte proportion d’animaux de ferme du fait de son caractère de village 

urbain situé à 2 pas des champs de mil. 

 

Tableau IX : Les différents types d’animaux  et le nombre de têtes par bétail 
 

Quartiers  
 

Animaux 
de  ferme 

Lamordé Gawèye  Lacouroussou Banda-Bari  Yantala Kouara-Kano 

 Effectif % Effectif % Effectif % Effectif % Effectif % Effectif % 

Vaches  26 19,26% 0 0 0 0 2 4,55% 6 22,22% 0 0 

Chèvres  27 20 10 23,81% 0 0 12 27,27% 4 14,81% 0 0 

Poules  20 14,81% 23 54,76% 10 38,46% 0 0 3 11,11% 26 41,27% 

Anes  1 0,74% 2 4,76% 0 0 0 0 0 0 0 0 

Moutons  61 45,19% 1 2,38% 16 61,54% 30 68,18% 14 51,85% 15 23,81% 

Autres  0 0 6 14,29%   0 0 0 0 0 22 34,92% 

Total 135 100% 42 100% 26 100% 44 100% 27 100% 63 100% 

La plupart des animaux domestiques sont des vaches, des moutons et des chèvres. Il 

existe aussi un élevage de volailles dans la plupart des quartiers. 
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Tableau X : Répartition des chefs de ménages selon le niveau d’éducation 
 

Quartiers
Niveau 

d’éducation 

 
Lamordé 

 
Gawèye  

 
Lacouroussou 

 
Banda-Bari  

 
Yantala 

 
Kouara-Kano 

  Effectif % Effectif % Effectif % Effectif % Effectif % Effectif % 

Pas d’éducation 
Scolaire  

14 26,92% 20 40 30 51,72% 28 51,85% 22 38,60% 1 1,92% 

Ecole Primaire  3 5,77% 11 22 7 12,07% 7 12,96% 13 22,81% 8 15,38% 

Ecole Secondaire  12 23,08% 7 14 4 6,90% 7 12,96% 16 28,07% 19 36,54% 

Lycée – Univers ité 22 42,31% 12 24 8 13,79% 10 18,52% 6 10,53% 24 46,15% 

Sans réponse 1 1,92% 0 0 9 15,52% 2 3,70% 0 0 0 0 

Total 52 100% 50 100% 58 100% 54 100% 57 100% 52 100% 

 

 On constate que plus de 60% des chefs de ménages, à Lamordé et à Kouara-kano, ont 

un niveau d’éducation élevé allant de l’Ecole secondaire à l’Université. Dans les autres 

quartiers, les chefs de ménages sont peu ou pas instruits.  

 

Tableau XI : Répartition des épouses selon le niveau d’éducation 
 

Quartiers 
Niveau 
d’éducation 

 
Lamordé 

 
Gawèye  

 
Lacouroussou 

 
Banda-Bari  

 
Yantala 

 
Kouara-Kano 

  Effectif % Effectif % Effectif % Effectif % Effectif % Effectif % 

Pas d’éduc. Scol. 22 42,3 21 42 37 63,79 33 61,11 29 50,87 8 15,38 

Ecole Primaire  10 19,23 13 26 12 20,68 4 7,4 17 29,82 14 26,92 

Ecole Secondaire  15 28,84 10 20 7 12,06 10 18,51 9 15,78 23 44,23 

Lycée – Univers. 2 3,84 3 6 1 1,72 4 7,4 2 3,5 7 13,46 

Sans réponse 3 5,76 3 6 1 1,72 3 5,55 0 0 0 0 

Total 52 100 50 100 58 100 54 100 57 100 52 100 

  

On remarque qu’à Lamordé 28,84% des épouses des chefs de famille ont un niveau de 

l’école secondaire. Ce chiffre est de 44,23% à Kouara-kano. Ces 2 quartiers bénéficient aussi 

des meilleurs niveaux d’instruction chez les chefs  de ménages (voir tableau ci-dessus).  Dans 

les autres quartiers, en moyenne environ 80% des épouses sont peu ou pas instruites. On 

constate que les femmes sont moins instruites que les hommes et n’accèdent pas au même 

niveau d’instruction qu’eux. Il s’agit d’un phénomène général observable dans les pays sous -

développés où l’accès à l’instruction est inégal selon qu’on soit une fille ou un garçon. 
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VI.2  TENDANCES GENERALES 

 

 - Pratiques et prise de conscience 

- La plupart des ménages enquêtés disent ne pas bénéficier d’un service de collecte de 

leurs déchets. 

- Ils déposent les ordures ménagères dans des dépotoirs sauvages ou autorisés par 

manque de conteneurs de la municipalité. 

- Un bonne collecte des déchets et leurs évacuation constitue pour la plupart des 

ménages la priorité pour assainir la ville. 

- La plupart des ménages se protègent eux-mêmes contre les inondations en aménageant 

des conduits d’évacuation d’eau hors des concessions. 

- D’une manière générale, ce sont les enfants qui sont chargés de se débarrasser  des 

déchets hors des concessions. 

Remarques : Par manque de force ou de motivation, les enfants se débarrassent des 

ordures ménagères à quelques pas des conteneurs. Cela, à notre avis, est à l’origine des 

dépotoirs sauvages que l’on voie autour des conteneurs souvent vides. 

 

- La plupart des ménages, surtout dans les quartiers pauvres disent posséder des fosses 

sceptiques ou des latrines aménagées. 

 

Remarques : D’après les constats faits sur le terrain, il s’agit plutôt de latrines 

rudimentaires dont le trop-plein se déverse directement dans les ruelles ou les rues. 

 

- La majorité des ménages pensent que l’on peut utiliser les déchets comme remblai 

contre les inondations. Mais affirment n’avoir jamais tenté  cette expérience. 

 

Remarques :  Pourtant d’après nos constats, plusieurs crevasses sont comblées par des 

déchets aux abords des concessions. 

 

- Le chômage constitue selon l’avis d’une forte proportion de ménages l’un des 

problèmes les plus importants à résoudre dans la ville. 

- La quasi- totalité des ménages ne sont pas satisfaits du système actuel d’assainissement 

tel qu’il est organisé par la Communauté Urbaine de Niamey. Surtout, en ce qui 
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concerne la collecte des déchets . Mais ils ne se plaignent pas, pensant que cela ne sert 

à rien. 

- Education et sensibilisation 

- La majorité des ménages pensent que les enfants reçoivent des informations à l’école 

sur les règles d’hygiène. Par contre, les ménages ne reçoivent pas de conseils de la part 

des fonctionnaires de la ville sur l’hygiène et la salubrité. 

- La majorité des habitants sont prêts à collaborer pour la propreté de leur voisinage. Ils 

estiment que pour cela, la sensibilisation est très importante. 

- D’une manière générale, des actions volontaristes pour le nettoyage des quartiers sont 

rares ou quasi-inexistants . 

- Les campagnes de propreté sont très rares à Niamey et dans la majorité des cas, elles 

ont un impact très limité. 

- Presque tous les ménages acceptent de participer financièrement à l’amélioration de 

l ‘assainissement de leurs quartiers. 

 

- Santé  

- Les populations sont conscientes que les eaux usées et les déchets déposés dans  les 

rues sont une source de mauvaise santé. 

- Dans les ménages, les mères tiennent le rôle important d’éducation quotidienne des 

enfants à l’hygiène.  

 

VI/ OBSERVATIONS GENERALES SUR LE DEROULEMENT ET LES 
RESULTATS DES ENQUETES AUPRES DES MENAGES 

 

D’une manière générale, nos enquêteurs n’ont pas eu de problèmes majeurs pour 

recueillir les réponses du questionnaire proposé aux chefs des ménages. 

 

VI.1 Remarques sur la présentation générale des résultats  
 
Les différents résultats sont dressés sous forme de tableaux sur la base des indications 

suivantes :  

 

- Les premiers numéros inscrits au sommet des tableaux correspondent à la 

numérotation des colonnes. Les numéros inscrits en dessous sont relatifs à la 

numérotation des questions (Voir questionnaire de l’enquête en annexe 2). 
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- Les lettres  : « a », « b », « c », etc… qui accompagnent les numéros des questions (ex : 

9a, 9b, 9c etc…) expriment qu’il y a plusieurs réponses possibles à la question n° 9 . 

 

- Dans les tableaux des résultats, les réponses sont aussi numérotées. A chaque question 

correspondent une ou plusieurs réponses numérotées sauf aux questions n°1 et n°2 (les 

réponses sont des nombres). 

 

- Dans le cas d’une question qui a une seule réponse possible, la réponse n°3 est 

toujours « NE SAIS PAS ». 

 

- Lorsqu’une case comporte le chiffre « 0 », cela indique qu’il n’y a pas de réponse à la 

question considérée. 

 

VI.2 Remarques sur quelques questions délicates  
 

Dans certains cas, certaines réponses nous ont paru douteuses. Cela provient soit, 

d’une mauvaise compréhension des ménages enquêtés (malgré les efforts soutenus de nos 

enquêteurs) soit , d’une dissimulation de l’information. Les « fausses  » réponses sont 

cependant limitées à quelques questions : 

 

La question n°4 : Revenu mensuel moyen des ménages, 

 les réponses à cette question nous ont paru souvent douteuses. Par expérience, nous 

savons que pour toute question relative aux économies et dépenses des ménages, les chiffres 

avancés sont dans leur majorité minimisés. Cela s’explique par le fait que les ménages 

redoutent que leurs réponses ne soient utilisées autrement que pour les seuls besoins de 

l’étude. Il faut donc prendre avec précautions les réponses à cette question n°4. 

 

La question n°5  :  Catégorie  socioprofess ionnel le  du chef  de ménage et  la  quest ion 

n°11 : Niveau d’éducation du chef de ménage. 

 Ces questions ont un rapport étroit avec la question n°4 et permet d’en apprécier la 

fiabilité. En effet, le niveau d’éducation et la catégorie socio-professionnelle d’un chef de 

ménage sont de bons indicateurs de son niveau de revenu. Malgré tout, nous préconisons de 

prendre avec réserves les réponses de la question n°4. 

 



 

 

 N.2-14 

La question n°38 :  Si  les  femmes ne part ic ipent  pas  aux campagnes de propreté ,  

est-ce parce que d’après vous leur participation dans des actions  communauta ires  ou  des  

campagnes n’est pas une affaire de femmes. 

 En général, à Niamey, ou même dans tout le Niger ce sont les femmes qui participent 

activement aux campagnes de propreté. L’intervention des hommes est rare ou quasi-

inexistante. La question 38 qui est posée de manière négative (cas où la femme ne participe 

pas…) a été souvent mal comprise. De plus, son lien sous-entendu avec les questions 35, 36 et 

37 n’a pas été toujours perçu ni par les ménages, ni sur le coup par quelques enquêteurs. 
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ANNEXE O. 
RESULTATS DE L'ENQUETE SUR LES INSTITUTIONS  

 
 
 

O.1  RESUME DES DONNEES DE L'ENQUETE JICA SUR LES INSTITUTIONS 
 
Les tableaux suivants résument les résultats de l'enquête JICA sur les institutions selon les 5 
groupes agrégés et les points du questionnaire. Les institutions proprement dites n'incluent 
que 3 échantillons, ce qui en fait un groupe peu représentatif, et qui n'est parfois pas retenu 
dans les tableaux ci-dessous. Les chiffres de la première colonne renvoient aux types de 
réponses données par les ménages. Dans cette colonne, 0 signifie l'absence de réponse à la 
question. Les chiffres en caractères gras de la première ligne de chacun des tableaux renvoient 
au numéros des questions, tels qu'ils sont présentés dans le questionnaire. Les résultats dans 
les tableaux portant sur les déchets solides et les perceptions et intentions sont les nombres de 
réponses donnés en % du nombre total de réponses données à la question. Les résultats dans 
les tableaux concernant les déchets liquides et boues sont les nombres de réponses données à 
la question. Les données pour la classe intitulée "institutions" ne sont pas considérées 
(seulement 3 institutions concernées). 
 
Remarques: 
 
1. Dans le cas de réponses en %, lorsque plusieurs réponses sont disponibles pour la même 

question, le % de chaque type de réponse prend en compte le nombre additionnel des 
réponses données qui s'ajoutent les unes aux autres. Dans le cas de réponses données en 
nombre, les réponses alternatives à une même question sont indiquées par a, b, c. Tous ces 
cas sont montrés en gris dans les tableaux.  

2. Les questions concernant les activités, la salubrité et la santé dans le questionnaire n'ont 
pas été reportées ci-dessous. Le point de vue s'est concentré sur 3 aspects importants qui 
sont les suivants: déchets liquides et boues, déchets solides, et perception et intentions. 

3. Par commodité, les catégories de réponses qui ont systématiquement 0% ou un nombre 
nul dans les résultats pour toutes les questions ont été éliminées des tableaux. C'est 
pourquoi le nombre de catégories (lignes) dans les tableaux peut être différent du nombre 
des réponses alternatives données dans le questionnaire. L'absence d'une telle catégorie 
signifie qu'il n'y avait aucune réponse dans cette catégorie.  
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A. DECHETS SOLIDES (%) 
                     

INDUSTRIE  7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 
0 8.3 0 50 8 67 42 58 0 67 50 33 17 33 42 17 17 33 50 100 75 

1 17 67 25 33 0 0 8 83 25 17 17 33 25 8 75 83 42 42 0 17 

2 0 33 8 0 0 25 17 17 0 8 42 0 25 0 8 0 25 8 0 8 
3 25 0 8 33 0 25 8 0 0 8 8 33 17 33 0 0 0 0 0 0 

4 17 0 8 8 8 8 0 0 0 0 0 0 0 8 0 0 0 0 0 0 

5 33 0 0 0 17 0 8 0 8 8 0 0 0 25 0 0 0 0 0 0 
6 8 0 0 0 0 0 0 0 0 8 0 17 0 8 0 0 0 0 0 0 

7 8 0 0 0 8 0 0 0 0 0 0 0 0 8 0 0 0 0 0 0 

8 8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
10 8 0 0 8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 8 0 0 0 0 0 0 

11 8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 8 0 0 0 0 0 0 

12 17 0 0 8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 8 0 0 0 0 0 0 
13 25 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 8 0 0 0 0 0 0 

14 42 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 17 0 0 0 0 0 0 

total  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100  100 100 100 100 100 100 
                     
                     

HOPITAUX 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 
0 0 0 50 0 50 63 50 0 13 13 0 0 25 0 0 0 0 0 100 100 

1 63 25 38 75 13 0 25 25 50 13 25 50 25 75 100 100 100 100 0 0 

2 75 75 0 13 0 13 25 75 38 25 75 13 50 63 0 0 0 0 0 0 
3 88 0 0 0 0 13 0 0 0 0 0 25 0 88 0 0 0 0 0 0 

4 38 0 13 13 0 0 0 0 0 0 0 0 0 13 0 0 0 0 0 0 

5 63 0 0 0 13 13 0 0 0 50 0 0 0 50 0 0 0 0 0 0 
6 13 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 13 0 13 0 0 0 0 0 0 

7 13 0 0 0 25 0 0 0 0 0 0 0 0 13 0 0 0 0 0 0 

8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 13 0 0 0 0 0 0 
9 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 13 0 0 0 0 0 0 

10 13 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 13 0 0 0 0 0 0 

13 25 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 25 0 0 0 0 0 0 
14 13 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 13 0 0 0 0 0 0 

total  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100  100 100 100 100 100 100 

                     
                     

MARCHES 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 

0 0 0 100 14 0 0 0 0 0 14 0 0 29 0 0 0 0 0 100 100 
1 71 86 0 57 0 0 14 14 29 14 0 57 0 71 86 86 100 100 0 0 

2 29 14 0 14 0 71 57 86 14 0 100 0 71 29 14 14 0 0 0 0 

3 86 0 0 0 14 14 0 0 14 0 0 14 0 71 0 0 0 0 0 0 
4 29 0 0 14 0 0 14 0 29 0 0 0 0 29 0 0 0 0 0 0 

5 57 0 0 0 71 0 14 0 14 71 0 0 0 57 0 0 0 0 0 0 

6 14 0 0 0 0 14 0 0 0 0 0 29 0 14 0 0 0 0 0 0 
7 14 0 0 0 14 0 0 0 0 0 0 0 0 14 0 0 0 0 0 0 

8 14 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

10 14 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 14 0 0 0 0 0 0 
11 43 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 29 0 0 0 0 0 0 

12 14 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

total  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100  100 100 100 100 100 100 
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SERVICES 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 

0 0 0 93 4 54 50 18 0 39 7 7 14 18 0 4 4 4 7 96 100 

1 29 86 4 64 4 4 57 39 32 18 11 50 14 21 75 89 86 71 4 0 
2 39 11 0 4 0 25 11 61 7 25 82 14 68 25 18 7 11 18 0 0 

3 75 4 0 4 4 14 7 0 14 7 0 11 0 57 4 0 0 4 0 0 

4 21 0 4 14 4 0 7 0 4 7 0 4 0 21 0 0 0 0 0 0 
5 57 0 0 4 29 7 0 0 4 32 0 4 0 32 0 0 0 0 0 0 

6 7 0 0 0 0 0 0 0 0 4 0 4 0 0 0 0 0 0 0 0 

7 4 0 0 4 7 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
8 32 0 0 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 14 0 0 0 0 0 0 

9 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 0 0 0 0 0 0 

10 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 0 0 0 0 0 0 
11 11 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 11 0 0 0 0 0 0 

12 36 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 29 0 0 0 0 0 0 

14 7 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 0 0 0 0 0 0 
total  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100  100 100 100 100 100 100 

                     
 

B. DECHETS LIQUIDES ET BOUES (Nombre de réponses) 
 
 

 28 29 30 31 32 33  34  35 36 37  38  39 40  

INDUSTRIE       a b c  m3/j a b a b  a b 
0 2 4 4 1 3 5 8 12 12 9 11 5 11 0 12 6 8 11 

1 0 0 6 1 6 3 3 0 0 0 0 0 0 5 0 2 0 0 

2 0 0 2 10 3 4 0 0 0 3 0 1 0 1 0 3 1 0 
3 10 6 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 

4 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 1 5 0 0 0 1 

5 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 
7 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 1 0 0 0 0 

total 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 11 12 12 12 12 12 12 12 

                   
 28 29 30 31 32 33  34  35 36 37  38  39 40  

HOPITAUX       a b c  m3/j a b a b  a b 

0 0 6 1 0 0 3 6 7 7 6 7 4 8 1 8 4 5 7 
1 0 0 7 0 4 3 1 0 0 2 0 2 0 2 0 2 1 0 

2 0 0 0 8 4 2 0 1 0 0 0 1 0 2 0 2 1 0 

3 8 2 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 
4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 2 0 0 0 0 

5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

7 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 
total 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 7 8 8 8 8 8 8 8 
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MARCHES  28 29 30 31 32 33  34  35 36 37  38  39 40  

       a b c  m3/j a b a b  a b 

0 0 6 3 2 3 6 7 7 7 7 7 7 7 1 7 7 7 7 
1 0 0 4 0 4 1 0 0 0 0 0 0 0 6 0 0 0 0 

2 0 0 0 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

3 7 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
total 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 

 
                   

 28 29 30 31 32 33  34  35 36 37  38  39 40  

SERVICES        a b c  m3/j a b a b  a b 
0 2 22 22 20 21 25 27 28 28 26 28 25 27 16 27 25 28 28 

1 0 0 6 1 7 2 1 0 0 1 0 1 0 4 0 3 0 0 

2 0 0 0 7 0 1 0 0 0 1 0 1 1 6 1 0 0 0 
3 26 6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 2 0 0 0 0 

total 28 28 28 28 28 28 28 28 28 28 28 28 28 28 28 28 28 28 
                   

 
C. PERCEPTION ET INTENTIONS (%) 
 
 
INDUSTRIE 41 42 43 44 45 46 47 48 50 51 52 53 54 55 56 57 58 

0 33 33 42 58 8 67 75 17 42 50 58 50 33 33 58 17 17 

1 50 17 25 0 58 8 0 33 8 0 33 25 8 17 17 17 0 

2 17 17 0 42 33 8 25 50 42 50 8 8 50 42 17 67 83 
3 0 8 8 0 0 8 0 0 8 0 0 17 8 8 8 0 0 

4 0 25 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

5 0 0 25 0 0 8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 8 0 0 

7 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100  100 100 
                  

HOPITAUX 41 42 43 44 45 46 47 48 50 51 52 53 54 55 56 57 58 

0 13 13 13 63 13 63 63 0 13 0 50 38 0 0 13 0 13 
1 63 25 88 0 38 25 0 13 63 38 25 63 63 13 13 0 0 

2 25 13 0 38 38 0 38 88 25 63 0 0 38 88 51 100 88 

3 0 50 0 0 13 0 0 0 0 0 0 0 0 0 63 0 0 
4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 25 0 0 0 0 0 0 

5 0 0 0 0 0 13 0 0 0 0 0 0 0 0 38 0 0 

6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 26 0 0 
7 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100  100 100 
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MARCHES  41 42 43 44 45 46 47 48 50 51 52 53 54 55 56 57 58 

0 0 0 0 14 0 71 71 0 0 0 29 29 14 0 0 14 0 

1 14 57 57 29 71 14 0 0 14 29 14 57 14 0 43 0 0 
2 86 14 14 57 14 0 29 100 86 71 14 0 71 100 0 86 100 

3 0 29 0 0 14 0 0 0 0 0 29 14 0 0 100 0 0 

4 0 0 0 0 0 14 0 0 0 0 14 0 0 0 0 0 0 
5 0 0 29 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

7 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 14 0 0 
 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100  100 100 

 
                  

SERVICES  41 42 43 44 45 46 47 48 50 51 52 53 54 55 56 57 58 

0 11 11 25 32 0 93 89 0 14 7 57 57 11 4 36 0 11 
1 32 46 50 25 93 0 0 36 36 36 29 25 14 29 32 7 11 

2 57 29 0 36 7 7 7 50 46 46 11 11 75 64 4 93 79 

3 0 11 11 7 0 0 4 14 4 11 0 7 0 4 18 0 0 
4 0 4 0 0 0 0 0 0 0 0 4 0 0 0 0 0 0 

5 0 0 11 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 11 0 0 

6 0 0 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 0 0 
7 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100  100 100 
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O.2 RAPPORT DE L'ENQUETE SUR LES INSTITUTIONS  
(Association FABA) 

 
 
I – INTRODUCTION  
 
 Within the context of sanitation improvement in Niamey Urban Community, JICA 
team has initiated studies regarding solid wastes and waste water management. 
 
 Households and industries investigations based on questionnaires have been carried 
out by FABA. The objective is to elaborate a data bank which make us to understand the issue 
of sanitation in Niamey Urban Community. The first report relating to households 
investigation has been edited and submitted to the JICA team. 
 
 This report presents progress and investigation results for industries, institutions and 
trading companies in Niamey Urban Community. 
 
 
II – OBJECTIVE OF INVESTIGATIONS CLOSE TO INDUSTRIES,  
        INSTITUTIONS AND TRADING COMPANY 
 
 The objective of investigation is to collect appropriate informations needed elaboration 
of master plan, in order to lunch Hygiene education program, and understand public 
awareness (see appendix 1 : TOR of survey). The survey questionnaire on industries and 
institutions is organized according to 5 items (see appendix 2) : 
 

- Activities 
- Solid wastes 
- Waste water and sludge 
- Perceptions and intentions 
- Health and salubrity 

 
 
III – PROGRESSE OF SURVEY ON INDUSTRIES AND INSTITUTIONS 
 
 III – 1. Select of Industries, Institutions and trading companies  
 
 According to the TOR, 100 Industries and Institutions must be identified for the 
survey. Waste generated by Industrial activities, trading, health and handicraft activities 
which generate signifcant quantities, have been sampled. Among 100 Industries and 
institutions on target, 58 have been interviewed. 
 
 
 III – 2. Justification of the choice of Industries and Institutions  
 
 The selected industries and institutions are localised in three (3) communes (see 
Localisation map on page 3). 
 
 Activity branches are varied as much as possible to reflew representativity of activities 
and nature of wastes generated (harmful, toxic or noxious wastes) as their importance (see 
table I : list of industries and Institutions selected for survey). 
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Table I : List of Industries and Institutions selected for survey regarding their practices and 
perceptions in the scope of Urban sanitation. 
 

A - Industries  
1. ENITEX (Textile) 
2. BRANIGER (Brewerie) 
3. SPCN (Soap manufacturing) 
4. TANNERY 
5. SOLANI (Milk production) 
6. ONPPC ( Pharmaceutical 

product) 
7. ABATTOIR Frigorifique 

(Staughtering) 
8. NIGER – Lait (Milk 

production) 
9. SOGANI 
10. NIGER GAZ 
11. RIZ DU NIGER (Rice 

processing) 
12. NIGELEC CENTRALE 

(Electricity supply) 
 

       B - Hospital – Clinics  
13. CHU Lamorde 
14. National Hospital 
15. Central Maternity and 

Dispensary 
16. Poudriere Maternity 
17. Lahiya Clinic  
18. Pro-Santé Clinic 
19. Military Hospital 
 
C - Pharmacies 
20. Maoureye Public Pharmacy   
 
D – University  
21. University of  Niamey 
 

     E -  Hotels  
22. Hotel Gaweye 
23. Grand Hotel 
24. Hotel Tenere 
25. Hotel Sahel 
 

     F – Craft  Industries  
26. National Musuem  
27. Wadata handicraft Center  
 
G – Gaz Stations  
28. ELF Gaz Gadafawa Station  
29. Shell Gaz Lazaret Station  
30. Mobil Gaz Gadafawa Station  
 

H - Markets  
31. Livestock Market (Tourakou) 
32. Petit Marché 
33. Grand Marché 
34. Yantala Market 
35. Katako Market 
36. Bus Terminal 
37. Wadata Market 
 
I -  Super Market  
38. Score  
39. Haddad Khalil Super Market 
 

     J – Military Comps  
40. Republican Guard 
 
K – Cinema  
41. Cinema Soni 
 
L – Informal Restaurants  
42. Yasso Maquis  
43. At Zara’s Informel Restaurant  
44. LAC Informel Restaurant 
 
M - Other Restaurants 
45. La Cloche (The bell) 
46. Restaurant La Colline 

Parfumée (Perfumed Hill 
Restaurant) 

47. Restaurant chez CHIN (at 
Chin’s Restaurant) 

48. BYBLOS Restaurant 
49. Restaurant Dragon d’Or (Gold 

Drogon Retaurant) 
 
N – Garages   
50. Municipal Garage 
51. NITOPPEN Garage 
52. Cimetière de Voitures (Car 

cimetery) 
53. Central Agency  
54. Manutention Africaine 

(African Storehouse) 
 
O – Informal Garages  
55. HABI Garage at nouveau 

marché 
56. BANDABARI Garage 
57. Cazimir Garage 
P -  Offices 
58. Hôtel de Postes (Poste Office) 

 
 
Restaurants and garages have been taken in account when choosing Industries and Institutions 
sample. This is due to the high number of garages and restaurants wixh are generating wastes. 



 

 O.2-3

It must be take into account for the elaboration of master plan regarding management of 
wastes. 
 
 III – 3. Materials used 
 
 For carring out the surveys, 64 questions have been elaborated by JICA consultants 
and proposed to industries and Institutions through FABA. 
 
 Appointments with differents managers of Indus tries and Institutions have been made 
either by telephone orby reaching the place before interviews. Fours (4) surveyors distribued 
into 2 groups have been in charge of the execution. 
 
IV – Results  
 
 Tables (appendix 3) have been set up after conducting survey at Industries and 
Institutions of Niamey Urban Community. These tables are based on the following : 
 

- Questions numbers are mentioned at the top side of the table. 
- Questions have been spread out according to the item. There are 5 

items : 
• A. Activities 
• B. Solid wastes 
• C. Wastes liquid and sludges 
• D. Perceptions and intention 
• E. Health and salubrity 

 
- When there are many answers for a specific question, letters : « a », 

« b », « c » are mentioned at the bottem of this question. 
- In the results tables, answers are also numbered. Each question 

correspond to one or many numbered answers except questions 
number 4 (CFA Francs), 27 (CFA Francs/ton), 36 (m3/day), 49 
(type of prejudice), 64 (disease type) 

- In the case of a question calling for one answer only, answer n°3 
means « I DON’T KNOW ». 

- When number « 0 » is mentioned, it indicates that there is no 
answer for this particular question. 
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